

经过超长的假期,我们终于又回到了校园,见到了亲爱的老师和朋友,大家都有一肚子的话要说。小记者们也有很多心得和感受,想和大家分享,一起来看看吧——

## 又见校园

赵文轩(杏花岭区外国语小学 四年一班 小记者证号:G313221):

盼望着,盼望着,终于开学了,终于可以再次看到美丽的学校,见到敬爱的老师与可爱的同学们了,我恨不得给自己插上一对翅膀,马上飞到班里,和老师、同学们相见。

走进学校,看着校园里的一花一草一树一木,感觉既熟悉又陌生。久别重逢,我和同学们都很兴奋,下了课,我们开始相互嬉戏打闹,老师们也在相互问好聊天。

转眼间,已经开学两周了,同学们的关系又亲密了起来。一下课,不是和前面的同学换书看,就是和后面的同学讲话,腰都快扭成麻花了。

尽管因为上课,很多时候,我们只能从教室中去探寻快乐,但在我的心中,这段美好的时光还是弥足珍贵的。

## 学习计划

白欣雨(杏花岭小学 五年二班 小记者证号:H201037):

转眼间,我已经是一名五年级的学生了,这学期,我为自己制订了一个详细的学习计划。

在语文方面,我会做到课前预习,查找与本课相关的资料,课文中不理解的词也要提前了解,课后要温习课文,做到“温故而知新”。此外,利用课余时间阅读大量书籍,开阔知识面,同时做一些阅读分析,提高阅读能力。

在数学方面,我准备了一个错题集,平时练习中出现的错题我都会抄录在这里,举一反三,及时复习书中的概念。此外,还要做一些奥数类的题目,拓展视野。

在英语方面,我会每天早上背诵五个单词,并抄写在单词记录本上,每周七天,周末复习。

俗话说,没有免费的午餐。要想进步,必须自己下功夫。让我们扬起未来的船帆,承载着希望,承载着梦想,驶向美好的明天!

## 更上一层楼

白欣冉(杏花岭小学 五年二班 小记者证号:H201038):

新学期开始了,我要踏踏实实、认认真真做好每一件事,珍惜每一分钟,不让时间悄悄溜走。

回首去年,我的学习成绩还不错,但也有一些不足和遗憾,针对自己的不足,我制订了新的计划。

作为学生,上课认真听讲很重要,不过,课外的预习也很重要。如果这道题是不能理解的、不会不懂的话,就标记一下,等老师讲课的时候重点关注。学习必须认真,不能似懂非懂、马马虎虎,更不能不懂装懂。下课后要复习,要把自己掌握的不牢固的地方再过一遍,如果还不懂,一定要及时请教老师或同学。

下课要按时完成作业,我的新学期目标,就是不需要爸爸妈妈的嘱咐,就能自觉完成作业,而且要保证质量,独立完成。

“努力”是我们常常挂在口头的词语,但也就是这两个字,足够我们去做一辈子。新的学期里,我要努力学习,更上一层楼。



绘图 王斌礼

## 写在新学期伊始

不知道是不是因为上学期的期末考试放在了这个学期初的缘故,很多小学生的妈妈们一开学,“焦虑症”就发作了。大概是职业的缘故,我好像总能吸引这样的妈妈向我求助——哦,不,也许只是倾诉吧——倾诉一种自己似乎做了很多,但收效甚微的沮丧。

上周,语文考试结束的第二天,就有一个妈妈拿着孩子的语文试卷,口气里颇有几分着急,对我说:“周老师,你看我家孩子这个作文,别看才扣了2分啊,我真觉得写得糟透了……”我看一看格子占了半张A3纸,孩子满满当当写到了最后一行。可这位妈妈连珠炮般地数落起了自己的孩子,从作文没重点到寒假作业都是“流水账”,从“读那么多书作文还是写不好”到“我教他多少遍他都听不进去”,而我在这期间只说了三句话——

您系统地学过小学作文怎么教吗?  
您发现孩子作文里有很多错字吗?  
您的孩子怎么把卷子带回家了呢?

我想,聪明的读者应该猜到了,上面的两个问题,这位妈妈的回答都是“没有”。既然没学过,也不了解三年级孩子的作文应当写成什么样,那么,贸然否定一篇叙事完整也很有想象力的作文,对孩子是很不公平的——其实,大部分家长未经专门学习,并没有评价孩子作文的能力;而这篇作文字里行间显而易见的错别字,是我们可以帮助孩子去修改的,如果家长能力强一些,再改一改不通顺的地方和误用的标点,就是对孩子很直接很有益的帮助了。

而第三个问题只是随口一问,因为我的女儿回来说,卷子讲完后老师都收回去了。不料这位妈妈回答:“我们老师也说了要收的,我家孩子忘记交上去了。”

“那您要提醒孩子,在学校要好好听清老师的要求啊”,因为我已经跟那位小学语文老师共情了:如果收回后学校还要如数交上去,我们班的卷子怎么少了一张?少了谁的?还得对着花名册找一遍,还要致电家长明天一定叮嘱孩子带来。是的,孩子的一点儿小差池,可能就是老师的一个不小的麻烦。比起教孩子写好作文,教会他什么时候做什么事,尽量不给别人添麻烦,更是一个妈妈应当做的,并且做得到的啊。“告诉孩子,以后课堂上一定要听清老师的话,这也很重要啊。”也不知道这位妈妈最终听进去我这几句话没有。

其实很多时候,做父母的总爱操心,似乎把自己搞得焦头烂额就是对孩子负责了。可说得不客气些,那不过是一种廉价的自我感动,是一种对孩子有害的盲目关心。妈妈们,不如就放轻松点儿,把最基础的事情做好,比如帮孩子改掉错别字这样的小事。

太原市外国语学校 周晓霞

## 自律最重要

赵博胜(杏花岭小学 五年二班 小记者证号:H301001):

这个寒假,我得到了一个特殊的礼物——一部手机,因为爸爸看了一本书,觉得非常好,他说,如果我读完这本书,就给我买部手机。我利用二十天时间读完了这本书,因此获得了奖励。

许多家长不想给孩子配手机,主要是因为怕耽误孩子学习。所以,我想和同学们说——让家长放心交给我们手机,并有效地利用手机,需要我们特别自律和自觉。

有了手机后,爸爸给我提出的要求是:只有每周五晚上可以玩游戏。整个假期,我都严格遵守,我可以玩手机下国际象棋,可以关注科技类的视频和与学习有关的实验课程,而且对手机我不依赖,每天学习累了,当作放松看一看。有一次爸爸突击检查,猛然凑到我跟前看我干什么,发现我在下国际象棋。他说:“爸爸就抽查这一次,以后我就不用再担心你了。”

我觉得家长担心孩子是最正常的事情了,如果我们能自觉遵守约定,家长也不会阻止孩子看手机,毕竟现在已经是信息时代了。

因此,我想对同学们说,我们都是学生,要牢记学习是我们的天职,用手机打游戏或看娱乐视频,不仅浪费时间,而且影响视力。我要做一个让父母放心的孩子,做一个努力上进的学生。

## 劳动很快乐

黄奕欣(杏花岭小学 五年六班 小记者证号:H108356):

随着春天的临近,我们又回到了美丽的校园,迎来了紧张而又快乐的新学期。我最想和同学们分享的一件事,就是劳动中的快乐。

高尔基曾经说过:世界上最美好的东西,都是由劳动、由自己的双手创造出来的。爱迪生也有类似的表达:世界上没有一种真正有价值的东西是可以不经过辛勤劳动而能够得到的。现在,我对他们的话有了深切的体会,这也是寒假期间,我的劳动心得。

刚刚过去的寒假,我又掌握了一项新技能,就是学会了蒸馒头。那天,看着妈妈要蒸馒头,我也跃跃欲试,可是心里又没底儿:如果蒸不好,浪费粮食怎么办?妈妈看到我有兴趣,鼓励我跟她一起做。

按照妈妈的指导,我先和好面,然后等着发酵。感觉等了好久,妈妈才喊我说:“面发酵好了,我来教你做馒头。”她还给我讲了许多注意事项。在妈妈的帮助下,我把一个个小面团揉成了馒头的样子,妈妈把它们放进蒸锅里。开火约半小时后,我小心翼翼地揭开锅盖,哇!锅里的馒头变得又白又胖,还都咧开了大嘴。爸爸幽默地说:“挺好的,笑口常开!”看着自己的劳动成果,我的心里也乐开了花,美滋滋的。

“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”。学会蒸馒头,我觉得自己像个会干活的大人了,妈妈也夸我能干。此外,我还学会了打扫家等家务活。劳动让我很自信,也使我很快乐。

## 征稿启事

再过一周,就是二十四节气中的“惊蛰”了。你知道“立春”“雨水”“惊蛰”“春分”……是什么意思吗?你了解有关节气的知识和相关的习俗吗?和大家一起交流吧!

投稿邮箱:tywbxxzk@163.com  
截稿时间:3月3日